


习近平总书记指出：“我们通过守正创新形成了中国特色社会主义理论体系，守正就不能偏离马克思主义、社会主义，但不是刻舟求剑，还要往前发展、与时俱进，否则就是僵化的、陈旧的、过时的。”

守正与创新是辩证统一的关系。守正是基础，创新是关键。坚持“守正”，“创新”才能有明确的立场和导向；不断“创新”，“守正”才能获得活力源泉和动力引擎。所以，守正与创新二者不可割裂，更不可偏废。

守正不是保守，而是要把传统的、好的方面坚持下来，且要防止固步自封。一是必须防止坐井观天。要谨防打着守正的旗号困于认知的茧房，还沾沾自喜认为在坚持“守正”。殊不知这是一叶障目不见泰山，完全与守正目的背道而驰。二是必须防止墨守成规。要防止囿于原来的圈子和工作中的条条框框，不愿意突破自我，凭老经验办事，甚至抱残守旧、裹足不前。三是必须防止以偏概全。要防止将局部正确理解为全部正确，以局部现象代替全局。这样的守正守的不是“正”，而是“偏”。四是必须防止逆势而行。要防止用旧观念看新问题，不知事物处在不断发展中。如果固守旧观念不与时俱进，总是用老眼光看待新问题，逆势而行，就难以跟上时代发展的步伐，甚至被时代淘汰。

创新不是激进，而是在破除陈规旧俗中不断开拓进取。一要看清方向，不盲目冒进。要明辨是非、认真分析，防止还没看清楚前方路况，就快马加鞭、长驱直入，导致折戟沉沙。二要把握时机，不盲目激进。要遵循事物发展的规律，如果没有把握好时机和不具备条件就盲目高歌猛进，往往等不到开花结果，就半途夭折。三要留好退路，不盲目改道。不管走过千山万水，都不要忘记来路。既要防止为求创新，过河拆桥，不顾退路；又要防止不守正道，随时想偏离方向，另辟蹊径，结果走进岔道无法自拔。四要科学创新，不盲目决策。要防止遇事不经科学论证，拍脑袋决策，最终导致决策错误，给党和人民造成巨大损失。

在建设中国特色社会主义和实现中华民族伟大复兴的进程中，既要守道德之正、学问之正，坚守中国特色社会主义道路这条正道；又要实现理论创新、制度创新、科技创新等，坚持改革开放的伟大创新。在新时代新征程上，我们坚持和发展中国特色社会主义的伟大事业，须在守正中创新，以守正促创新；在创新中守正，以创新不断丰富守正的内涵，让守正与创新高度统一、同频共振。

在守正创新中展现新作为

雅 阅

知常明变者赢，守正创新者进。坚持守正创新，才能在应对百年变局和实现中华民族伟大复兴的历史进程中回答时代课题、应对时代挑战、引领时代发展。

坚持守正创新，凝聚砥砺奋进的伟力。党的二十大报告指出，拥有马克思主义科学理论指导是我们党坚定信仰信念、把握历史主动的根本所在。当代中国正经历着最为广泛而深刻的社会变革，也正进行着人类历史上最为宏大而独特的实践创新。进入新时代、踏上新征程，我们肩负的任务更艰巨，面临的形势更复杂，党员干部要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想最新成果为指导，坚持守正创新，才能在伟大斗争中，做到逢山开路、遇水架桥，凝聚起砥砺奋进的伟力。

坚持守正创新，以革故鼎新开辟未来。历史和现实证明，越伟大的事业，往往越充满艰难险阻，越需要激发改革创新、开拓进取的精神。党员干部要按照习近平总书记提出的“勇于推进理论创新、实践创新、制度创新、文化创新以及各方面创新，通过革故鼎新不断开辟未来”的要求，保持开拓创新的姿态，坚定革故鼎新的意志，奔着问题去、朝着问题改，锐意改革、不断创新，大胆革除阻滞发展的一切羁绊或藩篱，不断开创工作新局面。

新时代，是需要践行初心使命的时代，更是需要创新驱动的时代。党员干部要紧跟时代步伐，顺应时代发展，以科学的态度对待科学、以真理的精神追求真理，不断拓展认识的广度和深度，既有实事求是、求真求新的务实态度，又具备敢为天下先、敢闯敢试的开拓精神。以满腔热忱对待一切新生事物，不断提升创新能力、勇攀创新高峰，敢于说前人没有说过的话，敢于干前人没有干过的事，在奋进新征程中展现更大作为。